

# 要有受苦的心志 - 彼得前書

## 查經課程綱要

內容：彼得以長老的身份，激勵當時在小亞細亞正面臨逼迫的基督信徒，要以基督在肉身受苦作為榜樣，在這個受苦的世代中忍耐、等候、警醒、謹守。

目的：激勵今日的信徒要有受苦的心志，當信心經歷試驗後，可以在耶穌基督顯現的時候，得著稱贊、榮耀與尊貴。

---

第一課	引言 - 背景、作者、日期、文體、思路等	第二課	彼前一：1 - 2 問安
第三課	彼前一：3 - 12 與救恩相比，苦難何足道？	第四課	彼前一：13 - 25 在苦難中過聖潔的生活
第五課	彼前二：1 - 8 苦難中認清自己的身份(一)	第六課	彼前二：9 - 10 苦難中認清自己的身份(二)
第七課	彼前二：11 - 17 苦難中作上帝的僕人	第八課	彼前二：18 - 25 苦難中跟隨基督的腳蹤行
第九課	彼前三：1 - 7 苦難中的夫妻	第十課	彼前三：8 - 12 苦難中的同心合一
第十一課	彼前三：13 - 22 為義受苦是有福的	第十二課	彼前四：1 - 6 要有受苦的心志
第十三課	彼前四：7 - 11 苦難中的服事	第十四課	彼前四：12 - 19 受苦是喜樂的事
第十五課	彼前五：1 - 4 苦難中的長老	第十六課	彼前五：5 - 7 苦難中的眾人
第十七課	彼前五：8 - 11 苦難中面對仇敵魔鬼	第十八課	彼前五：12 - 14 最後的問安

## 課前準備：

請讀彼得前書至少五遍。

有什麼疑難的問題嗎？請預備在上第一課時和大家分享。

## 默想：

這是一個苦難的世界。苦難的鼻祖是約伯，經過苦難的磨煉後，他的人生邁入的新境界，他對耶和華的認識不再是哲學上的臆測，他說：“我從前風聞有你，現在親眼看見你。”(伯四十二：5)約伯是有福的，至少在他有生之年，他還學到這個功課。

我們呢？我們從苦難學到了什麼功課？

在《開心指數》這本書裏，作者江素惠說：“如何在逆境中保持開心以及放鬆心情，有些人需要輔導，看看社會有如此一群不順意的人，更使得大家應該惜福。台灣証嚴法師告訴她的弟子，逆境就如磨玉的砥石，不磨不光，有逆境來應該感激，珍惜這份‘增上緣’，做人要有一份堅定的信心來接受層層逆境，以平靜的心來轉逆境。”我問：磨光了又怎麼樣？開心了又怎麼樣？**對証嚴法師來說，苦難是人生中一門不能逃避的功課，她要我們開開心心地上課，上完了學到什麼無關緊要。**這樣看來，著名的原北大校長馬寅初應該是她最得意的門生。我們都知道，他的“新人口論”曾倍受批判。他卻說：“寵辱不驚閑看庭前花開花落，去留無意漫觀天外展雲舒。”在困境中他的這種開闊的心胸，有如海容納百川的氣度，苦難這一課必拿滿分。

又有人說：“苦難是生活最好的老師。”他們認為事物總是帶兩面性的。在困境中除砥礪我們的意志，可反省和調整對生活的意義、目標和心態。譬如，在面對經濟拮据，這會促使我們學習並檢討理財之道，培養起勤儉節約的美德。我們在困境中，可以學習到許多在順境時未能學習到的處世之道：學會如何應對困境，探索新的機遇。經過苦難的磨煉，我們將更充實和堅強。這樣，我們在困境中受些苦難，又何嘗不是一件好事？**對這些人來說，苦難是老師，但這位老師可靠嗎？**

靈恩派第三波的溫約翰(John Wimber)大概是最天真的一個學者。耶穌告訴門徒：“在世上，你們有苦難。。”(約十六：33)但溫約翰卻唱反調，他認為，現在的教會時代就是聖經所說的“神將來的國度”(他是持神學家賴特 George Ladd 的天國觀)，他提出所謂“權能佈道”，“權能醫治”的觀念，說神現在是透過信徒行神跡奇事，以證明天國已經來臨。**溫約翰強調的權能醫治、應許醫治，好像開出簽了名的空白支票，鼓勵信徒任意填上自己的種種苦難，要求神兌現，排除病痛苦楚，賜下幸福人生。**

今天的信徒應該好好地查考彼得前書，明白苦難跟我們的關係，透過苦難認識上帝和在苦難的世代裏怎樣行事為人。